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Ο ζθνπόο απηνύ ηνπ

πεηξάκαηνο, είλαη ο

προζδηορηζκός κε ηε τρήζε

θαζκαηοθφηοκεηρίας οραηού,

ηες ηηκής ηες ζηαζεράς

ζτεκαηηζκού Κf ζύκπιοθες

έλφζες.
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 Η θαζκαηοζθοπία, κειεηά ηελ αιιειεπίδραζε ηες
ειεθηροκαγλεηηθής αθηηλοβοιίας κε ηελ ύιε.

 ΢ηελ αιιειεπίδραζε ηες ειεθηροκαγλεηηθής
αθηηλοβοιίας κε ηελ ύιε οθείιοληαη γηα
παράδεηγκα:
 οη κεηαπηώζεης ειεθηρολίφλ ζζέλοσς όηαλ

ειεθηροκαγλεηηθή αθηηλοβοιία ηες περηοτής σπερηώδοσς -
οραηού (UV), αιιειεπηδρά κε ηελ ύιε,

οη κορηαθές δολήζεης θαη θάκυεης όηαλ ειεθηροκαγλεηηθή
αθηηλοβοιία ηες περηοτής ηοσ σπερύζροσ (IR),
αιιειεπηδρά κε ηελ ύιε.

ο προζαλαηοιηζκός καγλεηηθώλ spin, ζηελ περίπηφζε
εθαρκογής ηες θαζκαηοζθοπίας πσρεληθού καγλεηηθού
ζσληοληζκού (NMR).
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 Η επηθάλεηα ελός αληηθεηκέλοσ αληαλαθιά ορηζκέλα τρώκαηα θαη

απορροθά όια ηα άιια. Εκείς αληηιακβαλόκαζηε κόλο ηα

τρώκαηα ποσ αληαλαθιώληαη.

 Κάζε ζστλόηεηα ηοσ οραηού θάζκαηος, αληηζηοητεί ζε κηα

απότρφζε ηοσ κπιε, ηοσ πράζηλοσ θαη ηοσ θόθθηλοσ. Κάζε άιιο

τρώκα είλαη ζσλδσαζκός ασηώλ ηφλ ηρηώλ βαζηθώλ τρφκάηφλ.

 Σο κάηη ελός αλζρώποσ, αληηιακβάλεηαη κόλο ηο ηκήκα ηες

ειεθηροκαγλεηηθής αθηηλοβοιίας ποσ αληηζηοητεί ζηο οραηό θφς

θαη έτεη ηρηώλ εηδώλ θύηηαρα δέθηες. Σο θάζε έλα αληηιακβάλεηαη

έλα από ηα ηρία βαζηθά τρώκαηα.

http://www.chemguide.co.uk/inorganic/complexions/colour.html
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 Άιια τρώκαηα όπφς γηα παράδεηγκα ηο θίηρηλο, δηαζέηοσλ

παραπάλφ από κηα ζστλόηεηες θαη δηεγείροσλ

περηζζόηερα από έλα ηύπο θσηηάρφλ.

 Έλα αληηθείκελο εκθαλίδεηαη ιεσθό όηαλ αληαλαθιά όια

ηα κήθε θύκαηος, θαη θαίλεηαη καύρο, όηαλ απορροθά όια

ηα κήθε θύκαηος.

http://ahci.wikispaces.com/eye-tracking



Βιέπνπκε απηό πνπ δελ απνξξνθάηαη
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https://www.wou.edu/las/physci/ch462/tmcolors.htm

Γηα παξάδεηγκα

ην πξάζηλν

ρξώκα ηεο

ριωξνθύιιεο

πνπ βιέπνπκε

είλαη απηό πνπ

δελ

απνξξνθάηαη.
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Σα ζηοητεία κεηάπηφζες βρίζθοληαη ζηο d κπιοθ ηοσ

Περηοδηθού Πίλαθα θαη έλα από ηα πηο ελδηαθέροληα

ταραθηερηζηηθά ηφλ ελώζεφλ ποσ ζτεκαηίδοσλ, είλαη όηη

οη περηζζόηερες είλαη έληολα τρφκαηηζκέλες.

http://www.chemguide.co.uk/inorganic/complexions/colour.html
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Δπεηδή ην λεξό κπνξεί λα ιεηηνπξγεί ωο βάζε

θαηά Lewis θαη ηα ηόληα κεηαβαηηθώλ

κεηάιιωλ κπνξνύλ λα ιεηηνπξγήζνπλ ωο νμέα

θαηά Lewis. Έηζη ηα πεξηζζόηεξα ηόληα ηωλ

κεηαβαηηθώλ κεηάιιωλ ζρεκαηίδνπλ

ζύκπινθεο ελώζεηο.
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Όια ηα άιαηα πνπ

πεξηέρνπλ κεηαβαηηθό

κέηαιιν πξώηεο ζεηξάο

(δει. Sc, Ti, V, Cr, Με, Fe,

Co, Ni, Cu, Zn)

ζρεκαηίδνπλ νθηαεδξηθά

ζύκπινθα ηόληα όηαλ

δηαιύνληαη ζην λεξό.

Γηα παξάδεηγκα, ν Cu2+

πνπ ζε πδαηηθό δηάιπκα

γξάθεηαη ωο Cu2+
(aq) .

http://alevelchem.com/aqa_a_level_chemistry/unit3.6/inorg02.htm



https://www.wou.edu/las/physci/ch462/tmcolors.htm
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Η ζηαζεξά ζρεκαηηζκνύ ελόο ζπκπιόθνπ ηόληνο Κf (ή

αιιηώο ζηαζεξά ζηαζεξόηεηαο ζπκπιόθνπ ηόληνο), είλαη

κηα ζηαζεξά ρεκηθήο ηζνξξνπίαο.

Μ + aL ↔ MLa

Kf =  [MLa]

[M][L]a

Η Κf απνηειεί κέηξν ηεο ηζρύνο

ηεο αιιειεπίδξαζεο κεηαμύ ηνπ

θεληξηθνύ κεηαιινϊόληνο θαη

ηωλ ππνθαηαζηαηώλ ηνπ

ζπκπιόθνπ.
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Η ζηαζεξά δηάζηαζεο ελόο ζύκπινθνπ ηόληνο Κd,

είλαη αθξηβώο ην αληίζηξνθν ηεο ηηκήο ηεο Kf .

Γειαδή γηα ηελ ηζνξξνπία Μ + aL ↔ MLa

Θα ηζρύεη Kd = 1 = [M][L]a

Kf [MLa]



΢ηαζεξά ζρεκαηηζκνύ Κf ηνπ ζπκπιόθνπ FeSCN2+
(aq)
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http://faculty.sdmiramar.edu/fgarces/zCourse/All_Year/Ch201/aMy_FilesLab/06Lb_Expt/03Exp_Kf_KSCN/Kf_FeSCN.pdf
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Fe(SCN)2+ ζην λεξό



1ο Μέροσ: Καταςκευή Πρότυπησ καμπύλησ

ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΟ ΜΕΡΟ΢
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 Δηάισκα Fe(NO3)3 0,2 M

 Δηάισκα ΗΝΟ3 0,5 Μ

 Δηάισκα ΝΗ4SCN 0,0002 M

 ΢ηαηό δοθηκαζηηθώλ

ζφιήλφλ

 5 δοθηκαζηηθοί ζφιήλες

 Φαζκαηοθφηόκεηρο οραηού

 ΢ηθώληο κεηρήζεφς 5 mL

 ΢ηθώληο κεηρήζεφς 10 mL

 Απαραίηεηε ε τρήζε

ποδηάς, γαληηώλ θαη

προζηαηεσηηθώλ γσαιηώλ.

Μέηξα Αζθαιείαο



Καηαζθεπάδνπκε πξόηππε θακπύιε, κεηξώληαο ηελ

απνξξόθεζε πέληε πξόηππωλ δηαιπκάηωλ γλωζηήο

ζπγθέληξωζεο FeSCN2+
(aq).

 Η ηζνξξνπία Fe3+
(aq) + SCN–

(aq) ↔ FeSCN2+
(aq) ππαθνύεη

όπωο όιεο νη ρεκηθέο ηζνξξνπίεο ζηελ αξρή Le Chatelier.

 ΢ηελ πεξίπηωζε άξα πνπ ε ζπγθέληξωζε ηνπ Fe3+
(aq) είλαη

πνιύ κεγαιύηεξε ηεο SCN–
(aq), κπνξνύκε λα ζεωξήζνπκε

όηη ε ηζνξξνπία είλαη πιήξωο κεηαηνπηζκέλε δεμηά θαη

επίζεο πωο ε αξρηθή ζπγθέληξωζε SCN-
(aq) είλαη ίζε κε

ηε ζπγθέληξωζε ηνπ FeSCN2+
(aq) ζηελ θαηάζηαζε

ηζνξξνπίαο.

΢θνπόο είλαη ν ππνινγηζκόο κέζω απηήο, ηεο άγλωζηεο

ζπγθέληξωζεο [FeSCN2+
(aq)] ηωλ δεηγκάηωλ, ζην 2ν

κέξνο ηεο πεηξακαηηθήο δηαδηθαζίαο.

18
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΢ε πέληε δνθηκαζηηθνύο ζωιήλεο πξνζζέηνπκε ζηνλ θάζε

έλα:

a) Fe(NO3)3 0,2 M (δηαιπκέλν ζε ΗΝΟ3 0,5 Μ),

b) ΝΗ4SCN 0,0002 M (δηαιπκέλν ζε ΗΝΟ3 0,5Μ).

Οη αθξηβείο πνζόηεηεο ηωλ a) θαη b), δίλνληαη ζηνλ πίλαθα 1

[FeSCN2+
(aq)]Fe(NO3)3

+ ΝΗ4SCN
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Πρότυπο
Διάλυμα

Όγκοσ 0,2Μ 
Fe(NO3)3

Όγκοσ 0,0002 Μ
ΝΗ4SCN

1ο 8 mL 2 mL

2ο 7 mL 3 mL

3ο 6 mL 4 mL

4ο 5 mL 5 mL

5ο 4 mL 6 mL

Πίλαθαο 1



΢ρεκαηηζκόο πδαηηθνύ ζπκπιόθνπ FeSCN2+
(aq)
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http://udel.edu/~dougr/Exp5.pdf

http://www.chem.purdue.edu/gchelp/cchem/aqua.html

[Fe (ΟΗ2)6]
3+

Σν νθηαεδξηθό ζύκπινθν πνπ 

παξάγεηαη όηαλ δηαιύεηαη 

ζηεξεό Fe(NO3)3 ζε λεξό (δελ 

εκθαλίδνληαη ηόληα ΝΟ3
-). Σν 

ζύκπινθν κπνξεί λα γξαθεί 

θαη ωο: Fe3 +(aq).

Fe(H2O)6
3+ + SCN- → Fe(H2O)5SCN2+ 

ή Fe3+
(aq)+ SCN-

(aq)→ FeSCN2+
(aq)



Η κέηξεζε ηεο απνξξόθεζεο ηωλ πξόηππωλ

δηαιπκάηωλ γίλεηαη ζε κήθνο θύκαηνο ι = 447 nm

22
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 Οη ζπγθεληξώζεηο θάζε ζπζηαηηθνύ ζηα πξόηππα

δηαιύκαηα (1 έωο 5), ππνινγίδνληαη κε βάζε ην λόκν

ηεο αξαίωζεο: C1V1 = C2V2

 Γηα παξάδεηγκα ζην 1ν πξόηππν δηάιπκα νη

ζπγθεληξώζεηο ζα είλαη:

 [Fe(NO3)2] ={(8 mL).(0,2 M)} / (10 mL) = 0,16 M

 [NH4SCN] = {(2 mL).(0,0002 M)} / (10 mL) = 4 ×10-5 M

[NH4SCN] = [SCN1-] = [FeSCN2+
(aq)] 

1.3

ΠΡΟ΢ΟΧΗ
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Όγθνο 0,2Μ 

Fe(NO3)3

Όγθνο 0,0002 Μ

ΝΗ4SCN

[SCN-] ζηνλ 

ηειηθό ζπλνιηθό 

όγθν ηωλ 10 mL

= [FeSCN2+
(aq)]

Σηκή 

Απνξξόθεζεο

(Abs)

[FeSCN2+
(aq)]

8 mL 2 mL

7 mL 3 mL

6 mL 4 mL

5 mL 5 mL

4 mL 6 mL

Πίλαθαο 2

Λόγω ηεο αξρήο  

Le Chatelier
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Abs

[FeSCN2+
(aq)]

1.4

Χξεζηκνπνηώληαο ηηο 

ηηκέο ηνπ ζπκπιεξωκέλνπ 

Πίλαθα 2



2ο Μέρος: Προζδηορηζκός ηηκής Κf ζσκπιόθοσ

ΠΕΙΡΑΜΑΣΙΚΟ ΜΕΡΟ΢
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 Δηάισκα Fe(NO3)3 0,002 M

 Δηάισκα ΗΝΟ3 0,5 Μ

 Δηάισκα ΝΗ4SCN 0,002 M

 ΢ηαηό δοθηκαζηηθώλ

ζφιήλφλ

 5 δοθηκαζηηθοί ζφιήλες

 Φαζκαηοθφηόκεηρο

οραηού

 ΢ηθώληο κεηρήζεφς 5 mL

 ΢ηθώληο κεηρήζεφς 10 mL

 Απαραίηεηε ε τρήζε

ποδηάς, γαληηώλ θαη

προζηαηεσηηθώλ γσαιηώλ

Μέηξα Αζθαιείαο



Μεηξνύκε ηελ απνξξόθεζε κηαο

ζεηξάο δηαιπκάηωλ γηα ηα νπνία

δελ είλαη γλωζηή ε ζπγθέληξωζε

FeSCN2+
(aq).

Γηα απηά ηα δηαιύκαηα, ε

αληίδξαζε

Fe3 +
(aq) + SCN–

(aq) → FeSCN2+
(aq)

δελ ζα είλαη πιήξεο

Μέζω ηεο εμίζωζεο ηεο επζείαο

ηεο πξόηππεο θακπύιεο ζα

ππνινγηζηεί ε ζπγθέληξωζε

FeSCN2+
(aq) γηα θάζε δηάιπκα.

28
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Fe3 +
(aq) + SCN–

(aq) → FeSCN2+
(aq)

Θα ηζρύεη όηη

ΚF = [FeSCN2+ ] (΢ρέζε 1)

{[Fe3+]αξρ – [FeSCN2+ ]}{[SCN - ]αξρ - [FeSCN2+ ]}

Fe3 + 
(aq) + SCN–

(aq } ↔ FeSCN2+ 
(aq)

Αρτηθά [Fe3+]αρτ [SCN - ]αρτ -

Αληηδρούλ/Παράγοληαη [FeSCN2+ ] [FeSCN2+ ] [FeSCN2+ ]

Ιζορροπία [Fe3+]αρτ – [FeSCN2+] [SCN - ]αρτ - [FeSCN2+ ] [FeSCN2+ ]
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΢ε πέληε δοθηκαζηηθούς ζφιήλες προζζέηοσκε ζηολ θάζε

έλα

a) Fe(NO3)3 0,002M (δηαισκέλο ζε ΗΝΟ3 0,5Μ)

b) ΝΗ4SCN 0,002 M ((δηαισκέλο ζε ΗΝΟ3 0,5Μ)

c) ΗΝΟ3 0,5 Μ

Οη αθρηβείς ποζόηεηες ηφλ a), b), c) δίλοληαη ζηολ Πίλαθα 3,

ηες επόκελες δηαθάλεηας

[FeSCN2+
(aq)]Fe(NO3)3

+ ΝΗ4SCN

+ ΗΝΟ3



Όγκοσ
0,002Μ 
Fe(NO3)3

Όγκοσ 0,002 Μ
ΝΗ4SCN

Όγκοσ ΗΝΟ3 0,5 
Μ

5 mL 1 mL 4 mL

5 mL 2 mL 3 mL

5 mL 3 mL 2 mL

5 mL 4 mL 1 mL

5 mL 5 mL 0 mL

Πίλαθαο 3
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Η κέηξεζε ηεο απνξξόθεζεο ηωλ δεηγκάηωλ γίλεηαη ζε 

κήθνο θύκαηνο ι = 447 nm
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Όγκοσ
0,002Μ 
Fe(NO3)3

Όγκοσ 
0,002 Μ
ΝΗ4SCN

Όγκοσ ΗΝΟ3

0,5 Μ

[Fe(NO3)3]αρχ [ΝΗ4SCN]αρχ

5 mL 1 mL 4 mL

5 mL 2 mL 3 mL

5 mL 3 mL 2 mL

5 mL 4 mL 1 mL

5 mL 5 mL 0 mL

Πίλαθαο 4
Χξεζηκνπνηώληαο ηε 

ζρέζε C1V1=C2V2
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Τιμή Απορρόφηςησ
(Abs)
[FeSCN2+(aq)]

Υπολογιςμόσ  
Συγκέντρωςησ 
[FeSCN2+(aq)]

Πίλαθαο 5

Χξεζηκνπνηώληαο ηελ 

εμίζωζε επζείαο ηεο 

πξόηππεο θακπύιεο
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[Fe(NO3)3]αρχ [ΝΗ4SCN]αρχ [FeSCN
2+
(aq)] Κt

Πίλαθαο 5

Mέζος Oρος Kf =

Χξεζηκνπνηώληαο ηε  

΢ρέζε 1, (δηαθάλεηα 29)
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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 http://faculty.sdmiramar.edu/fgarces/zCourse/All_Year/Ch201/aMy_FilesLab/06L

b_Expt/03Exp_Kf_KSCN/Kf_FeSCN.pdf

 https://www.wou.edu/las/physci/ch462/tmcolors.htm

 http://www.chem.purdue.edu/gchelp/cchem/aqua.html

 ttp://www.chem.purdue.edu/gchelp/cchem/aqua.html

 http://www.rsc.org/learn-chemistry/collections/spectroscopy/introduction#

 https://infohost.nmt.edu/~jaltig/FerricThiocyanate.pdf

 http://scc.losrios.edu/~nussl/chem401/LABS/Lab%2006%20Equilibrium%20Cons

tant.pdf

 http://udel.edu/~dougr/Exp5.pdf

 https://chem.libretexts.org/Reference/Reference_Tables/Equilibrium_Constants/E

4%3A_Complex_Ion_Formation_Constants

 Δειεγηαλλάθες Ιφάλλες, «Εργαζηερηαθές Αζθήζεης Γεληθής Φσζηθοτεκείας»,

Σκήκα Δηατείρηζες Περηβάιιοληος & Φσζηθώλ Πόρφλ, Παλεπηζηήκηο Ιφαλλίλφλ
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